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ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Программа компонента к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки дисциплины «История русского театра. От рубежа XIX-XX веков до 1950-х годов» составлена в соответствии с требованиями федерального дипломированного специалиста по направлению 070000 «Культура и искусство», специальностям 070301 «Актерское искусство», 070501 «Режиссура», 071101 «Литературное творчество», 074301«Продюсерство» по циклу «Общепрофессиональные дисциплины» государственного образовательного стандарта второго поколения высшего профессионального образования.



Цель дисциплины

Курс «История русского театра» является одним из базовых в подготовке специалистов в рамках театрального вуза, закладывает основы профессионализма, формирует навыки работы с драматургическим произведением. Данная часть курса истории русского театра (от рубежа XIX-XX веков до 1950-х годов) знакомит студентов с содержанием самого насыщенного периода истории русского театра, представляет его этапы с учетом  общественно-политического и эстетического состояния общества. Студенты получат с становлении в России режиссерского искусства, его разнообразии, представителях разных течений в режиссуре, актерском исполнительстве, драматургии. Данный курс дает представление о различных сторонах актерского мастерства, искусства сценографии. Дисциплина «История русского театра» должна познакомить студентов с лучшими образцами драматургии изучаемого периода, сформировать представления о роли и значении театрального искусства в системе культуры, в воспитании и развитии личности. 

 Задачи дисциплины

1) ввести студентов в круг проблем, связанных с развитием русского театра рубежа XX-XIX веков;

2) сформировать у студентов понятийный аппарат в области театрального искусства и драматургии;

3) научить ориентироваться в художественных направлениях и жанрах русской драматургии XX века;

4) дать понятие об индивидуальных особенностях и эстетике драматургов и режиссеров изучаемого периода;

5) дать представление о принципах и подходах к работе с драматургическими произведениями изучаемого периода;

6) сформировать навыки самостоятельного анализа драматургического текста.

Место дисциплины в системе высшего профессионального образования

Курс «История русского театра» является одной из базовых дисциплин федерального компонента Стандарта высшего профессионального образования по направлению «Культура и искусство», специальностям 070201 «Актерское искусство», 070204 «Режиссура», 071001 «Литературное творчество», 070211 «Театроведение». В процессе изучения данного курса осуществляется специальная теоретическая подготовка будущих специалистов в области культуры и искусства.

Требования к уровню освоения содержания курса (приобретаемая компетенция, знания, умения, навыки) 

Выпускник должен знать специфику развития театрального искусства в России рубежа XIX-XX веков и первой половины XX века; различные направления российского  театрального искусства, содержание и художественные особенности произведений русских авторов; уметь анализировать произведения драматургии, выполнять сравнительный анализ различных произведений, трактовать образы и характеры персонажей, работать с театроведческой литературой, владеть терминологическим аппаратом.

Методическая новизна курса

Новизна курса определяется его направленностью на обучение студентов анализу художественного текста, в том числе сопоставительному с учетом его общеэстетического значения и особенностей культуры эпохи. Курс оснащен иллюстративным материалом с использованием мультимедийных средств, видеоматериалами.
II. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

РАЗДЕЛЫ И ТЕМЫ КУРСА, ИХ КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ

Раздел 1. Театр на рубеже XIX – XX веков (до 1917 года).
Тема 1.1. Состояние русского театра на рубеже XIX – XX веков. 
Самый насыщенный этап развития русского театра. Сочетание различных взглядов на театральное искусство, его задач и назначения: от легкого развлечения к  высокой общественной миссии театра, возвращению к истокам театра как религиозного действа. Театр аккумулирует всю предшествующую многовековую театральную традицию – от античной трагедии и средневековых площадных действ до остросовременных поисков западноевропейских символистов. Время появления новых театральных эстетик: эстетика площадного скоморошьего искусства (Лентовский), психологический театр (Станиславский и Немирович-Данченко), новаторские эксперименты Мейерхольда, разработка форм синтетического театра Таировым и мн. др. 
 Изменение структуры театрального мира, появление новых форм организации театра, стремительный рост частных театров в Москве, Петербурге, Киеве, Казани, других провинциальных городах, возникновение театральной режиссуры, сценографии. Формирование уникальных режиссерских и актерских индивидуальностей: К. С. Станиславский, В. И. Немирович-Данченко, В. Э. Мейерхольд, А. Я. Таиров, Н. Н. Евреинов, В. Ф. Комиссаржевская, П. Н. Орленев, В. И. Качалов, О. Л. Книппер-Чехова, М. А. Чехов, А. Г. Коонен и многие другие. Рождение отдельного вида искусства – театральной сценографии, в котором значительные художественные открытия делают В. Симов, А. Головин, М. Добужинский, А. Бенуа, Л. Бакст, Б. Кустодиев и другие художники.  Формирование методики воспитания актера, театральной педагогики. 

Напряженные искания в области драматургии, противоречивые лики эпохи в произведениях для театра А. Чехова, А. Блока, Л. Андреева, М. Горького, И. Анненского, Вяч. Иванова, В. Брюсова,  Е. Чирикова, С. Найденова. Реализм и натурализм противопоставляется модернизму, развивается психологическое направление. 

Начало консолидации театральных деятелей в обществе. Первый всероссийских съезд сценических деятелей (1897),   Первый съезд драматических писателей и музыкантов (1906),  Первый съезд режиссеров (1908), дискуссии о режиссерском и актерском театре, активно поддерживаемые прессой. 
 Рост интереса к театру интеллигенции, студенчества. Появление новой театральной интеллигенции (актеры, режиссеры, художники, театральные меценаты) отличающиеся своим активным отношением к жизни: от содействия революционному движению известных русских актеров и театральных меценатов до борьбы с вмешательство в дела театра полиции, многочисленными запрещениями спектаклей по пьесам русских и зарубежных авторов. Ярким примером общественной деятельности является работа М.Г. Савиной по созданию Русского театрального общества (нынешнего ВТО) и строительству Убежища для престарелых сценических деятелей (Дом ветеранов сцены). Интенсивный процесс развития театрального искусства на рубеже XIX-XX века становится почвой для дальнейшего развития отечественного и европейского искусства сцены. 

Тема 1.2. Театр в провинции. 
Провинциальная сцена – начало блестящих актерских карьер: М. Савиной, П. Стрепетовой, М. Писарева, В. Давыдова, К. Варламова, А. Ленского и многих других. Огромная роль провинциальных антрепренеров и их театров в становлении актеров: всех перечисленных вывел на большую сцену актёр и создатель многих драматических и оперных антреприз (в Саратове, Казане, Туле, Костроме, Астрахани, Воронеже, Екатеринбурге и др.), П.М. Медведев. Возрастающее  значение провинциальных антреприз в начале XX века, появление таких крупных провинциальных антрепренеров, как М.М. Бородай, так же прошедший школу у П.М. Медведева и  создавший актерские товарищества и труппы в Киеве, Харькове, Казани, Нижнем Новгороде, Саратове, Одессе, Н.И. Собольщиков - Самарин, антрепризы которого работали в ряде городов Поволжья (Казань, Саратов, Нижний Новгород), Твери, Ростове-на-Дону, Одессе. Обслуживая провинцию, антрепризы продолжают пополнять столичные театры: на провинциальных сценах начинали    В. Комиссаржевская, В. Качалов, Л. Леонидов, И. Певцов, М. Тарханов, А.Остужев, М. Блюменталь - Тамарина и многие другие выдающиеся актеры.
Широкая известность актеров, оставшихся верными провинциальной сцене: В.Н. Андреев-Бурлак, не только замечательный актер, но и талантливый организатор, создавший вместе с М. Писаревым «Первое товарищество русских актеров», постоянно гастролирующее по провинции, братья Адельгейм, прославившиеся в ролях классического репертуара (Шекспир, Шиллер), П. Орленев, первый в России сыгравший роль царя Федора Иоанновича в драме А.К. Толстого, познакомивший провинцию с современной драматургией (Г. Ибсен, Д. Мережковский), инсценировками русской классики («Преступление и наказание», «Братья Карамазовы» Ф.М. Достоевского). Партнершей Орленева в этих спектаклях выступает А. Назимова, впоследствии известная американская актриса театра и немого кино. 
Появление с развитием театральной частной инициативы таких крупнейших провинциальных театров как театр Н.Н. Синельникова в Харькове, Н.Н. Соловцова  в Киеве, К.Н. Незлобина в Вильно. Постановки, ставшие крупнейшими событиями в русской театральной провинции: в театре Соловцова, отличающимся замечательным актерским ансамблем, «Власть тьмы» Л.Н. Толстого, грандиозная историческая трилогия А.К. Толстого, чеховский репертуар. В театре Незлобина В.Ф. Комиссаржевская в своих ставших классическими ролях: Лариса («Бесприданница» А.Н. Островского), Рози («Бой бабочек» Г. Зудермана), блестящий актерский состав труппы: К. Бравич, М. Андреева, М. Роксанова, Н. Литовцева. Первая постановка «Дяди Вани» труппой Товарищества Н.Н. Синельникова (1897, Ростов-на-Дону), частный театр Синельникова в  Харькове, широко известный в провинции. Процесс обновления русской сцены шел и в провинции, несмотря на трудности провинциального театрального дела. 
Тема 1.3. Императорские театры рубежа XIX-XX века (1880-1917 годы). 
Кризис в столичных театрах (Малый и Александринский) к концу XIX века, несмотря на наличие в обеих труппах больших актерских дарований. Исключительный актерский ансамбль Александринского театра, ядро которого: Владимир Николаевич Давыдов (1849-1925), Мария Гавриловна Савина (1854-1915), Константин Александрович Варламов (1848-1915), Варвара Васильевна Стрельская (1838-1915), Роман Борисович Аполлонский (1862-1928), Николай Николаевич Ходотов (1878-1932), Юрий Михайлович Юрьев (1872-1948), Вера Федоровна Комиссаржевская (1864-1910). Однако репертуар, не  соответствующий актерским силам, слабая драматургия: забытые сейчас произведения драматургов В. Дьяченко, И. Шпажинского, В. Крылова, пьесы которого не сходили со сцены Александринского театра, особенно когда он занимал пост управляющего труппой (1893-1896). Примитивность постановок с шаблонными сценическими приемами:  в этой ситуации не случаен провал поставленной Е. Карповым «Чайки» А.П. Чехова (1896), которую не спасло участие В.Ф. Комиссаржевской, Н. Давыдова, К. Варламова и др. Стремление улучшить ситуацию последних директоров императорских театров С.М. Волконского (1899-1901) и В.А. Теляковского (1901-1917), управляющего труппой П.П. Гнедича, историка искусств, переводчика, драматурга. Начало обновления репертуара, привлечение новых режиссеров (В.Э. Мейерхольда, А.А. Санина, М. Дарского), композиторов (М. А. Кузмина, А. Глазунова), художников: (А. Бенуа, К. Коровина, А. Головина). 
Схожие процессы в Малом театре. Осознание глубокого кризиса ведущими актерами: А. П. Ленским (1847-1908), А. И. Сумбатовым-Южиным (1857-1927), Г. Н. Федотовой (1846-1925), Ф. П. Горевым (1850-1910), М. Н. Ермоловой (1853-1928). Пестрота и разнородность репертуара; наряду с лучшими образцами классики (Пушкин, Гоголь, Грибоедов, Тургенев, Островский, Сухово-Кобылин, Шиллер, Шекспир, Шеридан) современными мелодрамами (П. Джакометти, Г. Зундерман, В.И. Немирович-Данченко, А.И. Сумбатов-Южин) сочинения-однодневки В. Крылова, И. Шпажинского, П. Боборыкина и пр. 
Попытка реформирования казенной сцены в период руководства театром А.П. Ленским (1907-1908, главный режиссер), А.И Сумбатовым-Южиным (1909-1917, управляющий труппой).  
    Тема 1.4.  Частные театры Москвы и Петербурга.

Развитие широкой частной театральной инициативы в Москве и Петербурге в связи с отменой в 1882 году монополии дирекции императорских театров на театральные предприятия в столицах. Частные театры как экспериментальная площадка для современной драматургии, режиссерских новаций, новых актерских имен. Первый частный театр А. А. Бренко («Пушкинский») (1880-1882). Прекрасный актерский ансамбль: М. И. Писарев и В. Н. Андреев-Бурлак, П. А. Стрепетова, А. Я. Глама-Мещерская, М. Т .Иванов-Козельский, А. И. Южин, В. П. Далматов, актеры Малого театра М. Н. Ермолова, Г. Н. Федотова, А. П. Ленский. «Образцовый» (по определению В.И. Немировича-Данченко) репертуар: А. Н. Островский (в 1882 году – первая постановка запрещенной для императорских театров комедии «Свои люди – сочтемся»), Н. В. Гоголь, А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, И. С. Тургенев, А. В. Сухово-Кобылин, А. Ф. Писемский, М. Е. Салтыков-Щедрин; Шекспир, Шиллер,  Лессинг,  Гуцков. После отмены театральной монополии в Петербурге в 1882-1883 годах открываются театры Товарищества актеров на Фонтанке, «Фантазия» на Мойке, Общедоступный частный театр в Михайловском манеже, в 1895 году Суворинский (Малый) театр,   в Москве – театр Е. Н. Горевой (1889-1890), М. М. Абрамовой (1889-1890). Закрытие в 1882 году Пушкинского театра по финансовым причинам, переход труппы, впоследствии дополненной В. Н. Давыдовым, Л. М. Леонидовым, А. А. Остужевым, в театр Ф. А. Корша, наиболее долговечного в Москве (просуществовал до 1917 года).
Рост частных театров в Москве и Петербурге в начале XX века, различные варианты театральных форм, актуальных для столицы и провинции, гастрольной модели: антрепризы (театр М. Лентовского, «Русские сезоны» С. Дягилева); частный театр единоличного хозяина («Драматический театр» В. Комиссаржевской); частный театр как Товарищество на паях (МХТ, Старинный театр Н. Евреинова и Н. Дризена, Передвижной театр П. Гайдебурова, Свободный театр К. Марджанова, Камерный театр А. Таирова). Весомый вклад частных театров в формирование театральной эстетики. Созданный в 1913 году «Свободный театр» К. Марджанова, провозглашая своим принципом соединение всех искусств сцены, создание синтетического актера, объединившего в себе трагика и комика, певца и танцора, показывает ряд ярких, выразительных спектаклей (оперетта Ж. Офенбаха «Прекрасная Елена», пантомиму А. Шницлера и Э. Дананьи «Покрывало Пьеретты», реж. А. Таиров). Театр П. Гайдебурова (Общедоступный, Передвижной), созданный при Лиговском народном доме благотворительницы графини Паниной, первоначально ориентированный на просветительскую деятельность среди рабочих петербургских окраин, ставил своей целью постановки серьезной драматургии. В репертуаре были произведения Островского, Гоголя, Тургенева, Мольера, Бомарше, Гете, Чехова, Горького. С 1905 года театр первым из столичных начинает систематические выезды в провинцию с полноценными спектаклями. В 1901 году в Петербурге открылся «Новый театр» под руководством Л. Б. Яворской. В сезоны 1907/1908 и 1911/1912 в Петербурге функционирует «Старинный театр» (Н. Евреинов, Н. Дризен), на сцене которого идут реконструкции средневековых драм: литургической драмы XI века «Три волхва», миракля XIII века «Действо и Теофиле», пасторали Адама де ла Аля «Игра о Робене и Марион» в первом сезоне и старинной испанской драматургии  (Лопе де Вега, Тирсо де Молина, Кальдерон) во второй. Это было грандиозное дорогостоящее предприятие с длительной подготовкой, с изучением материалов за границей (Н. Дризен работал в библиотеках отдаленных монастырей Швейцарии, объехал Мюнхен, Ротенбург, Нюрнберг), с консультациями французских специалистов-филологов. К постановке привлекались лучшие  театральные, художественные, музыкальные и литературные силы: А. Санин, А. Блок, К., Бальмонт, М. Кузьмин Т. Щепкина-Куперник, А. Бенуа, Н. Рерих, М. Добужинский и многие другие. Музыкальной частью руководил А. Глазунов, хореографической М. Фокин. Спектакли воспроизводили не только саму драму, но и реакцию горожан на зрелище, участвовала большая массовка. Все действие было подчинено единому принципу: не просто воссоздать атмосферу времени, но и саму старинного манеру представления. Популярными в этот период становятся театры миниатюр и пародий: Интимный театр, Литейный театр в Петербурге, артистические кабаре («Бродячая собака»), «Кривое зеркало» А. Кугеля, «Летучая мышь» Н. Балиева.

Раздел 2. Драматургия начала XX века (до 1917 года).
Тема 2. 1. Драматургия А.П. Чехова.

Начало драматургической деятельности в  конце 1880-х годов: одноактные пьесы «Медведь», «Предложение», «Свадьба», «Юбилей», в авторском определении  жанра – водевили. Ломка традиционной водевильной интриги: принципиальная неудачливость героя – «маленького человека», соединение романтического и повседневного в содержании пьесы, алогичность финалов,  иронические характеристики персонажей. Популярность ранних пьес, многочисленные постановки на сценах столичных и провинциальных жанров (в провинции, 1888 год: Москва, Калуга, Полтава, Новочеркасск, Таганрог, Ревель, Кронштадт, Томск, Киев, Тула, Тифлис, Казань, Ярославль, Иваново-Вознесенск, Кострома, Симбирск). Первые «большие пьесы» («Иванов», 1887, первая постановка в театре Корша, Москва, «Леший», 1889, театр Абрамовой, Москва). Провал «Чайки» в Александринском театре в 1896 году, вторая премьера «Чайки» и «открытие» Чехова-драматурга в МХТ. Неприятие чеховской драматургии в момент ее появления, кажущиеся несценичность, растянутость действия, невыраженность конфликта: недостатки, в дальнейшем осмысленные как новаторство и достоинства. Отсутствие акцента на одном персонаже, изображение обыденной, повседневной жизни как единого потока, множественность событий, существенно не влияющая на судьбу персонажа, вынесение значительных событий за рамки сценического действия. Значимость линии каждого героя. Создание атмосферы посредством деталей, символов различного рода (предметных, звуковых и пр.), паузы как неотъемлемая часть действия. Новаторство конфликта, выявляемого через структуру действия, множественность драматических коллизий, создающая полифонию чеховских пьес. Необычность диалога, состоящего из случайных реплик, необязательных слов, уводящих в мелочи, «пустяки», но мотивированного эмоциональным состоянием персонажей. Превосходство эмоционального содержания пьесы над сценическим действием: «подводные течения», подтекст, осмысленные Станиславским и Немировичем-Данченко как основной принцип чеховских пьес, множественность толкований и восприятий чеховских сюжетов. 
«Чайка» (1896): отражение кризиса старых форм искусства, зарождение драматургии декданса и условного театра, переплетение темы любви и темы искусства, атмосфера, «пропитанная» несчастливой любовью и разъединенностью людей, трагизм столкновения мечты и жизни. «Дядя Ваня» (1896): атмосфера неблагополучия, нереализованности жизни, герои, застигнутые в момент осознания своей никчемности, поражения в жизненной борьбе. Любовная катастрофа героев пьесы, осознания себя жертвой, смирение перед жизнью в финале. «Три сестры» (1900): герои, находящиеся в плену времени и пространства, бездействия и жажды деятельности, мечты и постепенной сдачи жизненных позиций. «Вишневый сад» (1904): наличие главного события, продажа поместья, – не самоцель, а средство для изображения ухода старой культуры при отсутствии четко определившейся новой. Персонажи из разных социальных слоев: дворяне, купец, студент, слуги, объединенные связью, которая рвется трагически и неотвратимо. Персонажи-шуты, недотепы, отсутствие житейских, рациональных мотивировок их поведения, грустная ирония авторских оценок. Мотивы предчувствия неотвратимого разрушения прежней жизни.
Истоки в драматургии Чехова множества направлений современного театра: интеллектуальной драмы Брехта, Ануя, Сартра, психологического театра Теннеси, драмы абсурда и современной постмодернистской драмы. 

Тема 2.2. Драматургия А. М. Горького.

Огромная популярность личности Горького в 1900-е годы, избрание в почетные академики Академией наук в 1902 году, аннулирование решения Академии правительством и Николаем II, протестный отказ от звания академиков Короленко и Чехова. Роль Чехова в обращении Горького к драматургии. Первые постановки драм «Мещане» и «На дне» на сцене МХТ в 1902 году, сильный общественный резонанс, совпадение художественных позиций первых пьес Горького и МХТ, находящегося в поисках остросовременной пьесы. Присуждение Обществом русских драматических писателей и композиторов Грибоедовской премии за драмы «Мещане» (1903) и «На дне» (1904). 
Новаторство драматургии Горького в изображении примет наступления новой эпохи, нового типа героя, сформировавшегося в условиях ломки привычных устоев. Новые подходы к  осмыслению человеческих ценностей, самоопределения человеческой личности, ее достоинства, право на свободу и независимость. Требование от человека активной позиции, превращающей его из пассивного участника жизни в творца собственной судьбы. Многообразие речевых особенностей персонажей, воссоздающее полноценную картину реальной жизни, расширяющее сценическое действие. Лаконичные, запоминающиеся реплики, афористически емкий язык героев. Ткань пьес, состоящая из философских споров, отстаивания героями своих позиций.
Чеховские находки в драматургии, использованные в пьесах «Мещане» и «На дне»: плотность быта, диалоговость, поглощающая события, «многонаселенность», параллельность нескольких конфликтов. Но – мир принципиально неуютен, персонажи разведены по разным жизненным позициям: недоумение и страх жизни одних перекрывается осознанием целей и задач других. Новизна подхода к решению сущностных вопросов бытия: проблеме свободы и несвободы, правды и лжи, смысла человеческого существования, которые становятся предметом споров «бывших людей» «на дне жизни» (первое название пьесы, сокращенное по совету Чехова). Специфичность обстановки действия, заостряющая конфликт, уводящая основные вопросы пьесы из сферы философской в злобу дня, насущную необходимость. Натурализм пьесы, заставляющий окунуться в современность, не позволяющий уйти в сферу прекрасного и отстраниться, включающий зрителя в накаленную атмосферу действия. Символика пьесы, афористичность и притчевость языка персонажей. Огромное количество постановок в России и за ее пределами. Неприятие МХТ «Дачников» (1904) из-за жесткости позиции, усиления резкости и тенденциозности, связанной с политическими пристрастиями автора, окончательному приходу к марксизму. Скандальная премьера пьесы в театре В.Ф. Комиссаржевской. «Дети солнца», написанные в Петропавловской крепости в 1905 году.  Попытка восстановления отношений с МХТ в принятии ее к постановке, закончившаяся долгим разрывом отношений. Завершение первого цикла драматургии А.М. Горького: «Варвары» (1905), «Враги» (1906). Ряд пьес, написанных в основном Италии в 1907-1913 годах («Последние», «Чудаки», «Васса Железнова», «Дети», «Зыковы» и др.), воссоздающие современную автору Россию, людей из разных слоев населения: дворян, купцов, мещан, интеллигентов, уродливый мир обмана и материальных ценностей, потери жизненных ориентиров и нравственных норм. Отголоски  в драматургии, созданной в период эмиграции 1921 – 1932 года событий, происходящих в современной России: пьеса «Сомов и другие», отразившая многочисленные судебные процессы над «вредителями», за которыми Горький следил по газетным отчетам. Второй вариант «Вассы Железновой» (1935), с усилением контрастности позиций героев в связи с введением революционерки Рашели. Многоликость драматургии А.М. Горького, связанная с изменениями его творческих и жизненных позиций, глубокими трансформациями самосознания.
   Тема 2.3. Пути и направления поисков драматургии модернизма.
Критика представителями модернистского крыла в искусстве Серебряного века сложившихся театральных форм. Интерес к искусству прошлого, отражающий общий для художественной жизни России процесс обращения к ушедшим культурам и использование их традиций в современном искусстве, в т.ч. драматургии. Чрезвычайная одаренность и энциклопедическая образованность многих деятелей театра: И.Ф. Анненского, А.А. Блока, А. Белого, Д.С. Мережковского, Ф.К. Сологуба, А.М. Ремизова, М.А. Кузмина, B. Я. Брюсова и др., проявивших себя не только во всех родах литературы (прозе, поэзии, драматургии, критике), но в переводах, музыке (М. Кузмин), создавали своеобразные живописные произведения. Отсюда характерная черта модернистской драматургии – использование сюжетов культурного прошлого: Античности, Средневековья, Возрождения. В драме, освобожденной от обыденности,  вновь должна зазвучать «мистическая жизнь слов, давняя и многообразная» (И. Анненский). Четыре пьесы («Меланиппа-философ», «Царь Иксион», «Лаодамия» и «Фамира-кифарэд») И. Анненского, глубокого знатока античности, осознающего общность между временем Еврипида, переводами которого занимался,  и эпохой рубежа XIX–XX веков – диалог драматурга с традицией эллинистической драмы. Герой – одинокий, страдающий, но способный бросить вызов судьбе силой своего таланта.

Близкая к представлениям И. Анненского теория театра В. Иванова, также переводчика античной драмы. Возрождение театра как древнего Дионисова всенародного действа, объедияющего актеров и зрителей внутри театра-храма. Оригинальные трагедии В. Иванова: «Тантал», «Прометей», созданные в традиции античной трагедии, осмысливающие природу индивидуализма, бунтарства, вины на мифологическом материале. Трагедии Ф.К. Сологуба «Дар мудрых пчел» и В.Я. Брюсова «Протесилай умерший», дающие оригинальную трактовку одного и того же мифа. 
Повышение интереса к средневековой мистерии и народному площадному действу, балагану, ведущее к возрождению старинных театральных форм в России. «Балаганная» традиция, намеченная в драме А. Блока «Балаганчик», пьесах Ф.К. Сологуба: «Победа смерти», «Ночные пляски», «Ванька-ключник и паж Жеан».  Своеобразное преломление эстетики народного балагана, подчеркнутая театральность, стилизация под театр прошлых эпох в драматургии М.А. Кузмина (с середины 1900-х годов активно выступает как драматург). Пьеса «Венецианские безумцы» (1912): атмосфера венецианского карнавала, смешения иллюзии и реальности. Эстетика русского балаганного театра, характерное для Средневековья соединение христианского и языческого в представлении «Бесовское действо над неким иноком, а также смерть грешника и смерть праведника, сие есть прение Живота со Смертью» (1907), поставленном в театре В.Ф. Комиссаржевской: мистерия с житийной основой и элементами пестрого масленичного гулянья. Создание моделей условного театра в теоретических работах: Ф. Сологуб «Театр одной воли», В. Брюсов «Реализм и условность на сцене», А. Белый «Театр и современная драма» и др.
Тема 2.4. Драматургия А.А. Блока.
«Балаганчик» А. Блока – этапная пьеса, открывающая период театрального эксперимента, развития форм условного театра. Вызов нормам правдоподобия, метафора масочного и трагикомического мира – развитие темы,  начатой в стихотворениях  «Балаган», «Двойник»,  «В  час,  когда пьянеют нарциссы». Написана для неосуществленной идеи Г. Чулкова создания театра «Факелы», опубликована в одноименном альманахе. Центральная метафора балагана и маски как символ неистинности, «картонности» мира и трагической роли человека, неспособного достигнуть в нем своей мечты. За внешней мишурой и легкомыслием балаганного мира – страдающая душа поэта. Романтическая ирония, соединение реального с ирреальным, стремление через туманность образов и идей прорваться к истине. Возрождение мистериальной и балаганной формы,  традиций комедии дель арте и театра Петрушки, фарс и разрушение мистики раннего творчества, не принятые соратниками и друзьями (А. Белый, С. Соловьев). Постановка «Балаганчика» в 1906 году в театре В.Ф. Комиссаржевской: режиссура В.Э. Мейерхольда (он же – Пьеро), художественное оформление Н.Н. Сапунов, музыкальное – М.А. Кузмин, построенная на обнажении сценического приема, ставшая значительным этапом в становлении экспериментального, условного театра. Повторение Мейерхольдом постановки «Балаганчика» в своей студии в 1914 году в Петербурге, спектакли  Ж. Питоева в Женеве в 1915–1916 годах.
Пьесы «Король на площади и «Незнакомка», также связанные с лирикой (циклы «Снежная Маска», «Фаина», стихотворение «Незнакомка»). Книга «Лирические драмы» (1908), где три первые пьесы соединены в трилогию, где  «переживания отдельной души, сомнения, страсти, неудачи, падения» представленные в драматической форме (предисловие автора к драмам). Дальнейшие драматургические опыты, связанные с настойчивым, но нереализованным желанием Блока увидеть свои пьесы на сцене Художественного театра: «Песня Судьбы» (1909), «Роза и Крест» (1913). Статьи, посвященные театру: «О драме» (1907), «О театре» (1908), «Генрик Ибсен» (1908), «Памяти В.Ф. Комиссаржевской (1910). 
Тема 2.5. Драматургия Л. Андреева.
Театр Л.Н. Андреева как новаторское явление в русской и европейской драматургии XX века. Влияние искусства МХТ на обращение Л. Андреева, известного писателя-прозаика, к драматургии. Многообразие оценок и определений художественного метода Андреева-драматурга: неореализм, фантастический реализм, реальный мистицизм, экспрессионизм, панпсихизм (определение самого Андреева). Поиски путей обновления драматического искусства за рамками традиционного бытового театра. 
Несостоявшийся замысел совместной с А.М. Горьким пьесы «Астроном» (1903), вылившийся в пьесу Андреева «К звездам» и Горького «Дети солнца», с принципиальными отличиями, определяющими основной характер драматургии Андреева: абстрактно-философский подход к решению сущностных вопросов жизни и смерти, веры и безверия, неприятие идеи о быстром преображении мира, установления гармонии и справедливости в мире путем революционных переворотов. Своеобразие художественной манеры Андреева: исключительная выразительность путем сгущения красок, отсутствие полутонов, нагромождения образов;  обостренная эмоциональность, высшая степень напряжения. Цикл, созданный в период поражения революции 1905 года: «Жизнь человека» (1906) как «личная» драма, «Царь Голод» (1907) – «социальная», «Анатэма» (1909) – философская: драматургия отвлеченных идей, мучительной загадки жизни, подчиненной жестокому Року («Жизнь Человека»). Отход от внешних проявлений чувств и изображения поступков, создание образов-абстракций, аллегорий, восходящих к традициям литургической драмы (Царь Голод, Смерть и Время-Звонарь в «Царе Голоде»), притчевость, апелляция к классическим образцам (связи «Анатэмы» с «Фаустом» Гете), полемика с произведением великого поэта эпохи Просвещение, неверие в человека, в силу и мощь его разума и воли. 1900-е годы – период огромной популярности Андреева-драматурга, появление пьес вне эксперимента, ориентированных на массового зрителя: «Дни нашей жизни» (1908), «Gaudeamus» (1909), демонстрирующих пошлость и неприглядность современной жизни, трагическое несоответствие возвышенных стремлений человеческой души и его повседневной жизни. 1910-е годы: появление пьес, по определению Андреева, театра «панпсихизма»: «Екатерина Ивановна» (1912), «Профессор Сторицын», «Мысль» (1913) и др. Обращение к анализу человеческой души. «Человеческая мысль, в ее страданиях, радостях и борьбе, вот кто истинный герой современной жизни, а стало быть, вот кому и первенство в драме» (Л. Андреев «Письма о театре»).
Драматургия Андреева как источник режиссерских экспериментов К.С. Станиславского, В.Э. Мейерхольда и др. Огромная популярность его пьес в России и за пределами: постановки пьес на сцене МХТ, императорских театров, театра В.Ф. Комиссаржевской, на европейской сцене («Дни нашей жизни» в «Резиденц-театре» в Вене, 1910,  в «Малом театре» Берлина, 1911). 
Раздел  3. Возникновение режиссерских театров в России, студийное движение (до 1917 года).

Тема 3.1. Становление русского режиссерского театра. Создание МХТ.

К.С. Станиславский (1863-1938), атмосфера увлечения театром, созданная в семье, круг театральных интересов московской интеллигенции (спектакли и мастера Малого театра: Сергей Шумский, Николай Музиль, Александр Ленский, Гликерия Федотова, Ольга  Садовская, Иван Самарин, гастролеры: Томмазо Сальвини, Эрнст фон Поссарт, «мейнингенцы»), начало артистической карьеры в любительских спектаклях Алексеевского кружка, в Русском музыкальном обществе.  Начало театральной деятельности в Обществе литературы и искусства, созданного при участии режиссёра А. Ф. Федотова, оперного певца и педагога Ф. П. Комиссаржевского, художника Ф. Л. Сологуба,  постановка малоизвестных либо запрещенных для публичного исполнения пьес, таких как «Плоды просвещения» Л.Н. Толстого. Накопление творческих наблюдений, вошедших позднее в «систему», знаменитое положение, возникшее на опыте постановки драмы А.Ф. Писемского «Самоуправцы»: «Когда играешь злого – ищи, где он добрый». Пробы сил в области режиссуры, влияние вторых гастролей «мейнингенцев» (в народных сценах, исторической верности эпохи) на постановки «Уриэль Акоста» К. Гуцкова, «Польский еврей» Эркмана-Шатриана, «Отелло» Шекспира. Увлечение режиссерскими экспериментами, через позицию режиссера-диктатора – путь к пониманию спектакля, объединенного единой организующей волей режиссера-творца. Начало формирования театра новых творческих принципов. 

В.И. Немирович-Данченко (1898-1943). Тифлисская гимназия,  учеба на физико-математическом и юридическом факультетах Московского университета (1876—1879), игра в любительских спектаклях в провинции (Тифлис, Пятигорск), в Артистическом кружке в Москве. Одновременно – пробы пера в качестве театрального рецензента: статьи и обзоры в журналах «Будильник», «Артист» и др. С 1881 года первые постановки пьес на сцене Малого театра («Шиповник», «Наши американцы»). Пьесы ставились в Александринском и Малом, в провинциальных театрах. Отказался от Грибоедовской премии в 1896 году за пьесу «Цена жизни», считая, что «Чайка» А.Чехова более достойна награды. В 1891–1901 годах преподавал на драматическом отделении Музыкально-драматического училища Московского филармонического общества. Среди учеников Иван Москвин, Ольга Книппер, Всеволод Мейерхольд, Н. Литовцева и др.

 Встреча К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко в ресторане «Славянский базар» 19 июня 1897 года.  Творческие и организационные принципы нового театрального дела: ансамблевость, подчинение всех компонентов спектакля единому замыслу, достоверность в воссоздании времени, отказ от актерских штампов, премьерства, утверждение важности репетиционного процесса и пр. Неудавшаяся попытка обращения за субсидиями в Московскую городскую думу, расчет на меценатство и  состоятельных пайщиков. Организация «Товарищества для учреждения Московского Общедоступного театра». Во главе В. И. Немирович-Данченко – директор-распорядитель, К. С. Станиславский – директор и главный режиссёр. Основа труппы: ученики Немировича-Данченко (И. Москвин, М. Роксанова, О. Книппер, М. Савицкая, В. Мейерхольд), участники «Общества искусства и литературы» (М. Андреева, М. Лилина, М. Самарова, В. Лужский, А. Артем, Г. Бурджалов), приглашенные из провинции А.Л.Вишневский, В.И.Качалов (1900), Л.М.Леонидов (1903). 
Постановка «Царя Федора Иоанновича» А.К. Толстого (премьера, 14 октября 1898 г., И. Москвин в роли царя  Федора) – спектакль, обозначивший «смену театральных ориентиров» (И. Соловьева) и пути движения нового театра. Атмосфера, выраженная в мизансценах, народных сценах, значение ритма спектакля, полифония голосов всех персонажей, от центральных до эпизодических.  Другие постановки подобной тематики, объединенные К.С. Станиславским в цикл «историко-бытовых» спектаклей МХТ: «Венецианский купец» Шекспира, 1898, «Антигона» Софокла, 1899, «Смерть Иоанна Грозного» А.К. Толстого, 1899, «Власть тьмы» Л.Н. Толстого, 1902, «Юлий Цезарь» Шекспира, 1903 и др. Премьера «Чайки» А.П. Чехова в МХТ (17 декабря 1898 г., в главных ролях Книппер – Аркадина, Тригорин – Станиславский, Треплев – Мейерхольд, Сорин –  Лужский и др.). Пьесами Чехова («Дядя Ваня», 1899; «Три сестры», 1901, «Вишневый сад», 1904) открывается линия «интуиции и чувства»: «Горе от ума» А.С. Грибоедова, 1906, «Месяц в деревне» И.С. Тургенева, 1909, «Братья Карамазовы», 1910, «Николай Ставрогин», 1913, «Село Степанчиково» Ф.М. Достоевского, 1917 и др. Постановки западных символистов – линия «символизма и импрессионизма»: «Потонувший колокол»,1898, «Геншель», «Одинокие» 1899, «Михаэль Крамер», 1901, Г. Гауптмана;  «Гедда Габлер», 1899, «Когда мы, мертвые, пробуждаемся», 1900, Дикая утка, 1901, «Столпы общества», 1903, «Привидения», 1905, Г. Ибсена. Линия «фантастики»:  «Снегурочка» А.Н. Островского, 1900; одноактные пьесы «Слепые», «Непрошенная», «Там, внутри», 1904, «Синяя птица М.Метерлинка, 1908, «Росмесхольм» Г. Ибсена, 1908, «Драма жизни», 1907, «У царских врат», 1909, К. Гамсуна, «Жизнь человека», 1907, «Анатэма», 1909, Л. Андреева.  «Общественно-политическая» репертуарная линия: «Доктор Штокман» Г. Ибсена, 1900, « Мещане», «На дне» М.Горького, 1902. 
Создание в 1902 году «Товарищества Московского Художественного театра на паях» с участием членов труппы, сотрудников и людей, близких театру. Уход В.  Мейерхольда и группы актеров (М. Роксанова, А. Санин) в связи с невключением в  «Товарищество». Новое здание (дом Лианозова) в Камергерском переулке (1902, проект Ф.О.Шехтеля), значение деятельности  Саввы Морозова для становления МХТ. Пересмотр репертуарной линии театра, символистские постановки, связанный с отходом от натурализма в сценографии и актерской игре. Поиски новых  декорационные принципов, сотрудничество с художниками «Мира искусства»: М. Добужинским, Н.К.Рерихом, А. Бенуа, Б.Кустодиевым. Наиболее значимый и удачный эксперимент в области символистского театра – «Анатэма» Л.Андреева: стилизация в народных сценах, сгущенность сценического гротеска в создании образа Анатэмы Качаловым. Начало работы Станиславского над его «системой», экспериментальная 1-я Студии МХТ, открытая совместно с Л.А.Сулержицким в 1913 году. Русская классика на сцене МХТ: «Борис Годунов»,1907, «На всякого мудреца довольно простоты», 1910, «Нахлебник», «Где тонко, там и рвется», «Провинциалка» Тургенева, 1912, «Братья Карамазовы» (в два вечера), 1910, «Николай Ставрогин»,  1913,  Ф.М. Достоевского, «Живой труп», 1911, Л.Н. Толстого. Соединение жизненной достоверность со смелыми поисками театральности. 

Новации МХТ: гастрольные поездки, впервые в России, всего театра, первые – Ялта, лето 1900 года, в дальнейшем – традиционные ежегодные в Санкт-Петербург, длительные зарубежные в 1906 году и пр.; экспедиции для «подпитки воображения» перед или во время подготовительного (репетиционного) периода (в Ростов Великий перед «Царем Федором Иоанновичем», в Тульскую губернию перед «Властью тьмы» и т.д.): знаменитые «капустники», шуточные вечера пародий, давшие начало театрам миниатюр.  Режиссерские работы В. В. Лужского, Л.А.Сулержицкого, К.А.Марджанова, опыт работы с Г.Крэгом («Гамлет», 1911). Последняя дореволюционная постановка – «Село Степанчиково» Ф.М. Достоевского, 1917, (Фома Опискин – И. Москвин). Раскол труппы в связи с выездом группы актеров во главе с В. Качаловым в 1919 в гастрольную поездку на юг страны. Отрезанные от Москвы событиями Гражданской войны, «качаловцы» в течение двух лет гастролировали по Европе, после чего часть актеров, включая Качалова, воссоединилась с театром, ставшим уже МХАТом.

Тема 3.2. Студийное движение.

Студийное движение как форма экспериментального творчества. Апробация новых идей в области режиссуры и актерского исполнительства. Термин «студия» перенесён из мира изобразительных искусств по инициативе В.Э. Мейерхольда. Студия на Поварской (1905) – первое начинание Станиславского и Мейерхольда, поставившая задачу  поиска новых театральных форм для решения задач современной символистской драматургии. Плодотворность опыта, несмотря на краткость существования, для МХТ и русского театра начала XX в. Студия на Бородинской, созданная В.Э. Мейерхольдом с целью воспитания актера-комедианта, способного воплощать любую идею режиссера, оснащенного разнообразными театральными приемами. Изучение традиций комедии дель арте, старинного испанского театра, китайского и японского актерского искусства.
Последовательное проявление принципов студийности – студии МХТ: театральные коллективы, в разные годы возникавшие вокруг театра для воспитания молодой смены, развития новой актёрской техники. Часть студий преобразовались в новые театры.  1-я Студия МХТ (1912) – «собрание верующих в религию Станиславского» (М.А. Чехов). Задача – проверка и развитие системы актёрского мастерства, разрабатываемой К.С. Станиславским. Под руководством Л.А. Сулержицкого воспитала Е.Б. Вахтангова и М.А. Чехова. Богатая актёрскими индивидуальностями, выросла в МХАТ 2-й (1924). 2-я Студия МХТ (1916), создана по инициативе В.Л. Мчеделова,  ученики: А. Тарасова, В. Вербицкий, А. Зуева, Н. Баталов и др. Открылась спектаклем «Зеленое кольцо» З. Гиппиус, реж. В. Мчеделов, отдавала предпочтение модернистской драматургии. Спектакли в студии ставили как опытные режиссёры, в том числе Евгений Вахтангов, так и молодые — Илья Судаков, Михаил Кедров. До конца оставалась учебным заведением и воспитала плеяду талантливейших артистов: Н. Баталов, К. Еланская, Н. Хмелев, А. Зуева, М. Кедров, М. Прудкин, А. Тарасова, О. Андровская, В. Станицын, М. Яншин.    В 1924 влилась в состав МХАТа, став его «вторым поколением». 3-я Студия МХАТ (1920) –  название было дано студии Е. Б. Вахтангова («Мансуровская», «Студенческая драматическая») по его просьбе, в 1926 преобразована в Театр им. Е. Вахтангова. 4-я Студия была организована в 1922 из группы актёров МХАТ, руководимой Г. Бурджаловым, В. Лужским и Е. Раевской, для обслуживания районных клубов, в 1924 стала театром «Четвёртая студия», в 1927 получила название Реалистический театр. В 1941 году после слияний двух театров, возникших базе оперно-драматической студии (1919), руководимой  К.С. Станиславским и Музыкальной студии МХТ (1919) под руководством В. И. Немировича-Данченко был создан Музыкальный театр им. К.С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко.

Тема 3.3. Первая Студия МХТ.
Возникла как лаборатория зарождавшейся системы Станиславского в 1912. Работу непосредственно возглавлял Л.А.Сулержицкий, увлеченный идеями толстовства, провозгласивший творческим принципом этическое оправдание лицедейства. Работу студии непосредственно курировал К.С. Станиславский. Спектакли дореволюционного периода (1913–1916): «Гибель надежды» Г. Гейерманса, «Калики перехожие» В. Волькенштейна (реж. Р. Болеславский), «Сверчок на печи» по Диккенсу (реж. Б. Сушкевич), «Праздник мира» Г. Гауптмана, «Потоп» Г. Бергера (реж. Е. Вахтангов). Психологическая глубина, точность образов, камерность, отказ от крайностей натурализма, которых требовал зал на 100 мест, максимально приближенный к сцене. Реализация актёров, недостаточно востребованных в Художественном театре: Михаила Чехова, Алексея Дикого, Серафимы Бирман, Евгения Вахтангова. Программный спектакль « Сверчок на печи», поставленный в 1914 году и несущий тепло человеческих отношений, радость семейного уюта, веру в рождественскую сказку, что в годы Первой мировой звучало особенно актуально. В 1916 году после смерти Л.А. Сулержицкого Студию фактически возглавляет Б. Сушкевич. 
Тема 3.4. В.Э. Мейерхольд. Основные этапы творческого пути до 1917 года.
Приглашение в 1898 году в труппу МХТ. Заметное положение в труппе: роли Василия Шуйского и Ивана Грозного («Царь Федор Иоаннович, «Смерть Иоанна Грозного» А. К. Толстого), принца Арагонского («Венецианский купец» У. Шекспира), Тиресия («Антигона» Софокла), Иоганнеса («Одинокие» Г. Гауптмана), Треплев и Тузенбах в чеховских спектаклях, Петр в «Мещанах» Горького. Не включенный в состав пайщиков МХТ в 1902 году Мейерхольд с группой актёров покинул Художественный театр (в печати сообщает о творческих расхождениях с МХТ) и начал самостоятельную режиссёрскую деятельность, возглавив вместе с А. С. Кошеверовым труппу в Херсоне. Спектакль «Акробаты» по мелодраме Ф. Шентана «Люди цирка» – начало новой системы образности. Вместе с атмосферой циркового быта центральной темой спектакля становится тема лицедейства, маски, трагического балагана. С 1904 года  – «Товарищество новой драмы», в 1902–1905 годах поставлено около 200 спектаклей. Интерес к модернистской драматургии Пшибишевского, Метерлинка, Ибсена, Гауптмана.
1904 год – руководство Театром-студией на Поварской по предложению К.С. Станиславского, задача которой – обновление драматического искусства новыми формами и сценическими приемами. Постановка спектаклей «Смерть Тентажиля» М. Метерлинка, «Комедия любви» Г. Ибсена, «Шлюк и Яу» Г. Гауптмана. Возведение приемов условного театра в эстетический принцип: «переживание формы, а не переживание эмоций, твердость звука, неподвижный театр, эпическое спокойствие, движение Мадонны» (К. Рудницкий), создание «внешнего рисунка внутреннего переживания» (В. Мейерхольд). Приглашение для оформления спектакля художников Н. Сапунова и Г. Судейкина, отказ от макета как устаревшего приема натуралистического театра. Расхождения в позициях с К. С. Станиславским, закрытие Студии, возвращение в провинцию.

1906 год – приглашение В. Ф. Комиссаржевской в Петербург в качестве главного режиссера ее собственного Драматического театра (Театр на Офицерской). За один сезон – 13 спектаклей, в том числе: «Гедда Габлер» Г. Ибсена, «Сестра Беатриса» М. Метерлинка, «Балаганчик» А. Блока, «Жизнь человека» Л. Н. Андреева. «Балаганчик» (художник Н. Сапунов, композитор М. Кузмин) как важнейший этап в творчестве Мейерхольда, сценическое воплощение идей драматургов-символистов, начало условного театра в России. Совпадение условности драмы Блока, размытости границ реального и ирреального, наивные образы народного театра, тема лицедейства с эстетическими поисками Мейерхольда. Расхождение с В.Ф. Комиссаржевской в вопросах отношений актера и режиссера, уход из театра.
 С 1908 года – служба в Петербургских императорских театрах (Александринском, Мариинском, Михайловском), где до 1918 года поставил 21 драматический спектакль: «У царских врат» К. Гамсуна, 1908, «Шут Тантрис» Е. Харта, «Дон Жуан» Мольера, 1910, «На полпути» Пинеро, 1914, «Зеленое кольцо» З.Гиппиус, «Стойкий принц» Кальдерона, 1915, «Гроза» А. Островского, 1916 и др.; десять музыкальных: «Тристан и Изольда» Р. Вагнера, «Орфей» К. Глюка, «Каменный гость» А. Даргомыжского, «Электра» Р. Штрауса и др. Сотрудничество с художником А. Головиным. Императорские театры – работа в традиционной манере, эксперименты и поиски – театры миниатюр (Башенный театр, Дом интермедий) под псевдонимом Доктор Дапертутто. Педагогическая деятельность в созданной Мейерхольдом в Студии на Бородинской (1913) в целях формирования методики работы с актером, изучение с актерской молодежью старых народных стилей: японского, испанского, итальянского. Последний предреволюционный спектакль на сцене Александринского театра – «Маскарад» М. Лермонтова, 1917, «трагедия в раме праздничности».
Тема 3.5. А.Я. Таиров: создание Камерного театра. 

Начало артистической карьеры в 1905 году – в труппе М. М. Бородая в Киеве. В сезон 1906/1907 – актёр театра В. Ф. Комиссаржевской в Петербурге. С 1907 года  в Передвижном театре П. П. Гайдебурова начинает режиссерскую деятельность, поставив в 1908 году  спектакли  «Гамлет»  Шекспира,  «Дядя Ваня» Чехова и др. В 1910-1913 годах играет в театрах Санкт-Петербурга, Риги, Симбирска. Планирует расстаться с театром, окончив в 1913 году  юридический факультет Петербургского университета и поступив в московскую адвокатуру, но получает приглашение в Свободный театр К. А. Марджанова, ставит спектакль «Жёлтая кофта» Хезельтона-Фюрста и пантомиму «Покрывало Пьеретты» Шницлера, где роль Пьеретты исполняет А. Коонен. После закрытия Свободного театра в 1914 году вместе с Алисой Коонен и группой молодых актёров организует Камерный театр. Творческую платформа определяет премьера – спектакль «Сакунтала» Калидасы: стремление к созданию «театра эмоционально-насыщенных форм», синтетического театра, к котором соединены разновидности сценического искусства, «элементы слова, пения, пантомимы, пляса и даже цирка» (А. Таиров). Принципиальный отказ Таировым от натуралистического жизнеподобия, подчеркнутость в спектаклях элементов игры, предоставление возможности зрителю наслаждаться мастерством актеров. Новый подход к оформлению сценического пространства: отказ от плоскостного построения мизансцен, возвращение кубатуры сценического пространства, соответствующей трехмерности человеческого тела. Для оформления спектаклей приглашались художники модернистского направления П. Кузнецов, Н. Гончарова, А. Экстер. Выбор репертуара связан с программой: тяготение к полярным и чистым жанрам от высокой трагедии до комедии-арлекинады. В репертуаре: «Женитьба Фигаро» П. Бомарше, 1915, «Покрывало Пьеретты» А. Шницлера, 1916, «Фамира Кифаред» И. Анненского, 1916, «Саломея» О. Уайльда, 1917, премьера которой состоялась за три дня до начала революционных событий.

Раздел  4. Театр и драматургия советского периода (до 1950-х годов).
Тема 4.1. Театр и революция. 
Сложность политической и социальной обстановки послереволюционных лет, необходимость выбора в отношении к новой политике и культуре, перед которым поставлена творческая интеллигенция. Декрет об объединении театрального дела (26 августа 1919 года), по которому часть театральных коллективов признаны государственными учреждениями культуры с получением дотации. В этом же году учрежден статус «академических театров», получают Большой и Малый в Москве, бывш. Александринский, Московский художественный, Камерный и др. Множественность театральных эстетик этого периода: от ориентации на традиционный спектакль до объединений «левого» направления, провозгласивших принцип пролетарской театральной культуры. Широкое распространение агиттеатров и массовых зрелищ, по типу средневековых  площадных игр. Массовое действо «Взятие Зимнего дворца» (7 ноября 1920 года, режиссерами-постановщиками выступили Н. Евреинов, Н. Петров, Ю. Анненков, участвовало 8 тыс. статистов), до минуты воссоздававшее штурм Зимнего, включая залп «Авроры», арест Временного правительства (теневой театр в окнах дворца), другие зрелищные действа в Петрограде (С. Радлова, К. Марджанова). Обращение В. Мейерхольда к жанру театра-балагана в представлении «Мистерии-буфф» В. Маяковского, новое сценическое оформление сцены в стиле супрематизма К. Малевичем. Организаторская деятельность В. Мейерхольда в 1020-е годы. Выбор репертуара в пользу героики («Овечий источник» Лопе да Вега, пост. К. Марджанова, «Оливер Кромвель» и др. пьесы А. Луначарского, поставленные на сцене Малого театра).  
Тема 4.2. Е.Б. Вахтангов.
Начало театральной деятельности в студенческих кружках: Московского университета, где учился на юридическом факультете, Риги, Грозного, Владикавказа, Вязьмы, и др. городов, где выступал как актер и режиссер. 1909 – поступление на курсы А.И.Адашева (преподаватели В.В.Лужский, В.И.Качалов, Л.А.Сулержицкий),  по окончании зачислен в МХТ (1911). Первые роли в эпизодах спектаклей «Живой труп» Л.Н. Толстого, «Гамлет» У. Шекспира, «Синяя птица» М. Метерлинка и др., участие в народных сценах. Становится помощником К.С.Станиславского в разработке и проверке нового актерского метода, с 1911 ведет экспериментальные занятия по «системе» с группой молодежи театра, составившей ядро первой Студии МХТ. Разделял и реализовывал эстетическую и этическую программу директора Студии Сулержицкого: цель служения искусству – нравственное самосовершенствование; студийный коллектив – община единомышленников; актерская игра – полная правда переживаний; спектакль – проповедь добра и красоты. В стиле игры и постановок Вахтангова – новые грани: натурализм, психологизм, контрастность и гротеск. 
Одновременно со службой в МХТ и Первой студии – педагогическая работа в московских театральных школах, руководство любительскими кружками: курсы драмы С.В.Халютиной, еврейская студия «Габима», Вторая студия МХТ, студия Ф.И.Шаляпина, Армянская студия, Киностудия Б.Чайковского и др. Создает Студенческую драматическую студию (Мансуровскую), с 1917 года – Московская драматическая студия под руководством Е. Б. Вахтангова, с 1920 –Третья студия МХАТ. В 1926 году – статус Государственного театра им. Вахтангова.

Принятия революционной идеи как обновления, поиски нового театрального языка. Новый стилевой принцип: «фантастический реализм», вбирающий в себя гиперболу, гротеск, и игровое балаганное начало. От убеждений времен увлечения «системой»: «изгнать из театра театр» к «вернуть театр в театр». Отказ от поэтики психологического и бытового театра, при сохранении законов искусства переживания и органики актерского существования. Спектакли последних лет, 1920-1921 годов, соединяющие в себе многоплановость творческих принципов Вахтангова: «Свадьба» А.П. Чехова, «Чудо святого Антония» М. Метерлинка (Третья студия МХАТ), спектакли, воплощающие идею ритмической контрастности,  «Эрик XIV» в Первой студии, о трагедии личности во враждебном, порочном мире, «Гадибук» С. Ан-ского в студии «Габима», полный философских обобщений, о любви, неподвластной смерти. Последний спектакль Вахтангова «Принцесса Турандот» К.Гоцци (1922), спектакль-праздник, яркий, гротесковый, импровизационный, динамичный. Актеры, стремительно меняющие образы от себя настоящих до персонажей комедии дель арте, «падение» четвертой стены, вовлечение зрителя в действо – эти и другие принципы театральной эстетики Вахтангова оказывают огромное влияние на пути развития театральной культуры. 
Тема 4.3. Первая Студия МХАТ и МХАТ-2-й (1918-1936).
Изменение направления работы  студии после Октябрьской революции в сторону острой экспрессии, трагической эксцентрики, театральности. Лучшие спектакли: «Росмерсхольм» Г. Ибсена (реж. Е. Вахтангов),  «Эрик XIV» Э.Стринберга (реж. Е. Вахтангов, Эрик – М. Чехов), «Двенадцатая ночь»  (реж. Б.Сушкевича, Мальволио – М.Чехов),  «Король Лир» В.Шекспира (реж. Б. Сушкевич, Лир – И.Певцов). В 1922 – успешные гастроли по странам Восточной Европы. Многочисленными актерскими удачи в спектакле «Расточитель» по Н.Лескову, 1924, поставленном Б.Сушкевичем, А.Диким, С.Бирман, в ролях Молчанов – А.Дикой, Князев – И.Певцов, Минутка – И.Берсенев. С сентября 1922 года Студию возглавил М.Чехов. Отказ Студии в 1924 году влиться в состав МХАТа, реорганизация в МХАТ-2-й. Сильнейший, разнохарактерный по своим индивидуальностям артистический состав коллектива: М. Чехов, возглавивший театр, А. Дикий, А.Чебан, И.Берсенев, С. Гиацинтова, С. Бирман, М. Дурасова, И. Певцов и др.  составили коллектив театра, отличавшийся  пестротой стилевых и идейных тенденций, определявшейся как эстетический принцип театра. В период руководства М. Чехова на сцене совмещаются спектакли различных направлений: символистские («Гамлет», «Петербург» по роману А. Белого), реалистические («Дело» А. Сухово-Кобылина, «Закат» И. Бабеля), «Блоха» по рассказу Н. Лескова, поставленная А. Диким в эстетике балагана и мн. др. В 1928 в связи с усложнившейся обстановкой вокруг и внутри театра: «мятеж» группы актеров (А. Дикий, О. Пыжова, Л. Волков), выступивших в печати с письмом, направленным против руководства театра, М. Чехов покидает страну, театр возглавляет И. Берсенев. Соединение традиций классики («Человек, который смеется» по роману В. Гюго, реж. Б. Сушкевич) с современной драматургией («Светите, звезды» И. Микитенко, «Суд» В. Киршона ). Театральным событием стала постановка по пьесе А. Афиногенова «Чудак». Заметными явлениями стали спектакли «Униженные и оскорбленные», «Двенадцатая ночь», «Испанский священник». С театром сотрудничали известные художники Б. Кустодиев, И. Нивинский, В. Фаворский,  А. Лентулов. Закрытие театра в 1936 году постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) с формулировкой «так называемый МХАТ 2-й не оправдывает своего звания МХАТ и на деле является посредственным театром, сохранение которого в Москве не вызывается необходимостью». Здание передано Центральному детскому театру (современный Российский молодёжный театр). В 1938 году И. Берсенев стал художественным руководителем и ведущим актёром Московского театра им. Ленинского комсомола, куда вслед за ним перешли С. Бирман и С. Гиацинтова.

Тема 4.4. МХАТ в 1920-1940-е годы.

Начало советского периода Художественного театра – «Каин»  Дж.Г.Байрона, 1920, – традиционная для творческой интеллигенции тех лет попытка осознать происшедшее в духе вселенской мистерии, оправдать братоубийство жаждой блага и справедливости. Репертуарный кризис первых послереволюционных лет, отказ К.С. Станиславского от постановок «революционной халтуры». Присвоение в 1920 звания «академического», что не спасло от обвинения в «отсталости», в «нежелании» принять революционную действительность» пролеткультовской и «лефовской» прессы. Обращение к классике – нашумевший спектакль по пьесе Н.В. Гоголя «Ревизор» с М.А. Чеховым. 1922 год – длительные зарубежные гастроли по Европе и Америке.

Середина 1920-х годов – заметное оживление деятельности МХАТа, вызванное вливанием молодежи (второго поколения МХАТ), в основном студийцами 2-й Студии (из 3-й – Ю. Завадский и Н. Горчаков) и новой драматургии: «Пугачевщина» К.А.Тренева, 1925, «Дни Турбиных» М.А.Булгакова, 1926,  «Бронепоезд 14-69» Вс. Иванова,  1927, «Растратчики», «Квадратура круга» В.П.Катаева; «Унтиловск» Л.М.Леонова, 1928, Блокада Вс. Иванова, 1929. Новые спектакли вывели МХАТ в  безусловные лидеры зрительской аудитории, в чем прежде всего заслуга спектакля «Дни Турбиных». Разрешенный только для сцены МХАТ, спектакль явился «Чайкой» для нового поколения, раскрыв  дарования молодежи, составившей прекрасный ансамбль: Мышлаевский – Б. Добронравов, Алексей Турбин – Н. Хмелев, Лариосик – М. Яншин, Елена Тальберг – В. Соколова, Шервинский – М. Прудкин, Николка – И. Кудрявцев, гетман Скоропадский – В. Ершов и др. Близость атмосферы спектакля и его содержания большинству зрителей. Две блестящие постановки классики:  «Горячее сердце» А.Н. Островского, 1926, и «Безумный день, или Женитьба Фигаро» П.О.Бомарше, 1927, отличавшиеся яркостью, праздничностью,  психологической точностью. Поиск нового прочтения классики продолжился в инсценировках русских авторов конца 1920 – начала 30-х годов: « Дядюшкин сон» Достоевского, 1929, «Воскресение» Толстого, 1930, «Мертвые души», 1932, инсценировка М. Булгакова.
Конец 1920-х – время формирования бюрократического аппарата и театральной цензуры, создание Главискусства, органа по управлению творческим процессом, куда вошел Главный репертуарный комитет (Главрепертком), ставший мощным заградительным барьером для многих подлинно художественных произведений. Болезнь и отход от управления театром К.С. Станиславского, осложнение отношений с Немировичем-Данченко, борьба с «красным директором» М.С. Гейтцем, использовавшем революционные методы в управлении театром. Запрещение цензурой остросовременных и талантливых «Бега» Булгакова и «Самоубийцы Эрдмана». Очередной кризис в театре, вызванный попыткой создания РАПП своего театра на основе Художественного. Письмо-ультиматум К.С. Станиславского в правительство с призывом «Спасайте Художественный театр», ряд мер правительства по перестройке работы и управления театром. 

 В 1930-е годы: МХАТ окончательно объявлен главными подмостками страны.  В 1932 году – название МХАТ СССР, присвоено имя М.Горького, в 1937 – орден Ленина, в 1938 – орден Трудового Красного Знамени. С 1933 МХАТ передается здание бывшего Театра Корша, где образован филиал, организованы музей и экспериментальная сценическая лаборатория (в 1942). На его сцене наряду с классическим репертуаром (пьесы Островского, инсценировки русской классики, «Записки Пиквикского клуба» по Диккенсу и др.) и фантастически-революционной сказкой «Три толстяка» Ю.Олеши идут пьесы «Страх» А. Н. Афиногенова, «Хлеб» В. М. Киршона, 1931, вызвавшие острые дискуссии внутри театра, несмотря на зрительский успех, «Платон Кречет» А. Е. Корнейчука, 1935, «Любовь Яровая» К. А. Тренева, 1936. 
1938 год – смерть Станиславского. Режиссерские работы В.И. Немировича-Данченко, оставшегося единственным руководителем театра – инсценировки романов Л.Н. Толстого «Воскресенье»,1930, «Анна Каренина», 1937, спектакль по пьесе А.Горького «Егор Булычов и другие», 1934, поставленный к печально известному «съезду победителей», «Враги», 1935. Событием в театральной жизни стала постановка 1940 года «Три сестры» (Маша – А. Тарасова, Ольга – К. Еланская, Ирина – А. Степанова). Трагедии первых дней войны – Минск, где театр был на гастролях и с трудом выбрался из разбомбленного города, эвакуация в Саратов. На сцене – драматургия советских авторов: «Кремлевские куранты» Н. Погодина. «Фронт» А. Корнейчука, 1942,  «Глубокая разведка» А. Крона. «Русские люди» К. Симонова. «Последние дни» («Пушкин») М. Булгакова, 1943. Тяжелые потери 40-х годов – смерть В.И. Немировича-Данченко, старшего поколения театров: Л. Леонидова, М. Лилину, В. Качалова, М. Тарханова, Б. Добронравова, художников В. Дмитриева и П. Вильямса. Очередной кризис, переживаемый театром в связи с ужесточившейся репертуарной политикой, требованиями сверху постановок пустой и бесконфликтной современной драматургии, на которой сложно было воспитать новое поколение актеров, пришедшее в театр. 
Тема 4.5. Камерный театр после 1917 года.
Принцип «крайних жанров» в репертуарной политике Камерного театра послереволюционных лет: в афише – мелодрама «Адриенна Лекуврер» Э. Скриба, 1919, пантомима-арлекинада по  Э.Т. А. Гофману «Принцесса Брамбилла», 1920, оперетта Ш. Лекока «Жирофле-Жирофля», 1922, художник Г. Якулов, трагедия Ж. Расина «Федра», 1922, сценография и костюмы А. Экстер.  Контрастность спектаклей при абсолютном соответствии их жанровой природе: глубина трагизма, монументальность, строгость мизансцен, сила страстей в «Федре» Ж. Расина,  музыкальный вихрь, круговерть превращений, карнавал и цирка в «Жирофле-Жирофля» Лекока. Искусство Алисы Коонен как идеальный сплав режиссуры и актерского мастерства. Выход книги А. Таирова «Записки режиссера» о взаимодействии актера и режиссера, об актере – виртуозном мастере всех театральных жанров и форм, о синтетическом театре как высшем типе театрального зрелища, (1922). Триумфальные гастроли в  Германии и Франции (1923), Германии, Франции, Литве (1925). Постановки «Грозы» А. Н. Островского (1924) и «Святой Иоанны» Б. Шоу (1924), связанные, по определению режиссера, переходом Камерного театра к «конкретному реализму» – разрыву с «абстракциями». Среди спектаклей этого периода — цикл пьес Ю. О’Нила «Косматая обезьяна» (1926), «Любовь под вязами» (1926) и «Негр» (1929), посвященных острым проблемам жизни современного Запада. Открытие школы-студии при театре (ЭКТЕМАС). Обращение в поисках современной драматургии к пьесе М. Булгакова «Багровый остров»: абсолютное совпадение автора и режиссера не только в неприязненном отношении к Главреперткому и его заведующему В.И. Блюму, но и в театральной эстетике. Яркая, злая пьеса-памфлет выдержала только несколько представлений. Усложнившаяся обстановка вокруг театра, которую не спасает постановка в 1930 году, впервые на советской сцене, «Оперы нищих» Б. Брехта (передана самим автором). Гастроли Камерного театра в Европе и Южной Америке. Постановка пьесы Вс. Вишневского «Оптимистическая трагедия» (1933), первоначальное название «Из хаоса», (Комиссар – А. Коонен), превратившаяся в спектакль-легенду. Философские обобщения, романтическая героика, лаконизм и четкая геометрия спектакля (художник В. Рындин) создали столь необходимый театру образ героя современности. А. Коонен в роли Комиссара. Середина 1930- годов: время закрытия многих театров, в том числе МХАТа 2-го. Непосредственным поводом для начала кампании, направленной против Таирова, послужила постановка пьесы Д. Бедного «Богатыри», 1936. В спектакле увидели попытку опорочить народных героев. Искусственное объединение в 1937 году  с Реалистическим театром Н. П. Охлопкова, двухлетнее творческое прозябание. 1940 год –направление на Дальний Восток для обслуживания частей Красной армии и постановка одного из последних шедевров Таирова «Мадам Бовари» по роману Г. Флобера, инсценированному А. Коонен, исполнительницей главной роли. Во время Великой Отечественной войны – напряженная работа в эвакуации (Балхаш, Барнаул), постановки новых спектакли, в том числе «Скупой» Мольера, «Раскинулось море широко» В. Вишневского, А. Крона, В. Азарова, «Пока не остановится сердце» К. Паустовского, музыка к обоим спектаклям Г. Свиридова. Зв период эвакуации было дано 273 спектакля, которые посмотрели более 176 тыс. зрителей, собрано более 300 тыс. рублей в  фонд обороны. Последние премьеры театра:  «Чайка» А. Чехова (концертное исполнение), 1944, «Старик» М. Горького, 1946. Обвинение в период борьбы с космополитизмом  и низкопоклонством перед Западом в 1949 году в буржуазном формализме, эстетизме и формотворчестве. В 1949 году Таиров был отстранён от руководства, в 1950 году театр был закрыт. Часть труппы вошла в Драматический театр имени А.С. Пушкина, открывшийся в помещении Камерного театра.
Тема 4.6. В. Э. Мейерхольд: 1920-1930-е годы .
Бурное начало новой деятельности в революционной России: Доктор Дапертутто надевает буденовку и армейскую шинель. Вера в революцию как в ломку норм устаревшего миропорядка, обновление форм в жизни и искусстве. Поиски новых пьес для бывш. Императорских театров, постановки в революционном Петрограде («Петр Хлебник» Л.Н. Толстого, опера И. Стравинского «Соловей»). Вступление в члены ВКП(б), постановка «Мистерии-буфф» в Петрограде на сцене Театра Музыкальной драмы (актеры набраны по объявлению, оформление – К. Малевич). «Театральный Октябрь»: новая программа, которую объявляет в период руководства  с 16 сентября 1920 года по февраль 1921 года театральным отделом (ТЕО) Наркомпроса: провозглашение «революции» в области театральной политики, непримиримость в отношении академических театров, на двери которых предлагает «повесить замок»,  
театры должны были получить имя «театров РСФСР» и отличаться только порядковыми номерами. 
Протесты актеров против «левого уклона» и «военного коммунизма в театре».  Не менее активное начало художественной деятельности после снятие с поста руководителя ТЕО. С ноября 1920 года возглавил вновь созданный театр РСФСР –1, открылся пьесой Э. Верхарна «Зори», художник – ученик Малевича В. Дмитриев. Педагогическая деятельность в Государственных высших режиссерских курсах (ГВЫТМ, ГВЫРМ, ГИТИС): группа учеников, среди которых артисты Театра РСФСР –1: И. Ильинский, М. Бабанова, М. Жаров, В. Зайчиков, студенты С. Эйзенштейн, Э. Гарин, З. Райх, С. Юткевич, Н.П. Охлопков (многие впоследствии вошли в труппу театра им. Мейерхольда).  Красочные спектакли первой половины 1920-х: («Великодушный рогоносец» Кроммелинка, «Смерть Тарелкина» Сухово-Кобылина), поставленные в эстетике балагана, карнавала, цирка. Биомеханика как средство выразительности новой театральной эстетики, по законам которой путь к образу и к чувству надо начинать не с переживания, а с движения. Тело актера должно стать для него идеальным механизмом, для этого разрабатываются специальные тренинги («пощечины», прыжки, «лошадь и всадник», «пирамиды»), требующие не только индивидуальной тренированности, но и слаженных действий в группе.  Новой эстетике соответствовала сцена, на которой выстраивалась конструктивистская установка. Театральные костюмы заменила прозодежда. Руководство Театром Революции (1922-1924), где новый этап творчества начинается премьерой «Доходного места» А.Н. Островского. Возвращение исторического костюма, но усиление остросовременного, социального гротеска. 
В 1923 году создан Театр имени Вс. Мейерхольда – ТИМ (1926-1938 – ГосТИМ). Премьера спектакля по пьесе Островского «Лес», 1924. Рождение театра «социальной маски» – перенесение действия в неповскую Москву, деление персонажей на два лагеря: эксплуататоров и честных тружеников. Блеск режиссерской фантазии, путь «обнажения приема» (Б. Зингерман), использование средств различных искусств: цирка, кино, клоунады. Зинаида Райх, Эраст Гарин, Сергей Мартинсон, спектакли середины 1920-х годов: «Мандат» Н. Эрдмана, «Учитель Бубус» А. Файко, «Ревизор» Н. Гоголя. «Ревизор» (художник И. Киселев по эскизам Мейерхольда, музыка М. Гнесина) – явление авторской режиссуры, собственная трактовка персонажей (Хлестаков – не простак, а странный, таинственно-инфернальный персонаж, уверенно обыгрывающий остальных героев). Мрачная фантасмагорическая атмосфера спектакля, композиция, выстроенная по новому типу как кинематографические эпизоды: («Письмо Чмыхова», «Непредвиденное дело», «После Пензы» и т.д.), конструктивистская установка, состоящая из выдвижных площадок, знаменитая «немая сцена». Продолжение авторской трактовки классики в спектакле «Горе уму», 1928. 
Конец 1920-х годов – проблема выбора в связи с выездами за границу на лечение и гастроли. Категорический отказ от эмиграции. Начало 1930-х годов – курс на обновление театра: реконструкция здания, обращение к архитекторам М.  Г. Бархину и С. Е. Вахтангову. Постановка новой комедии Маяковского «Клоп» (сценография – А. Родченко, Кукрыниксы, музыка – Д. Шостакович), в следующем году – «Баня», возвращение к стилистике сценического плаката, агитационного театра. 
1929-1933 годы – спектакли по современной драматургии, в которых явственно звучит мотив трагического предчувствия: «Командарм-2» И. Сельвинского, «Последний, решительный» Вс. Вишневского, «Список благодеяний» Ю. Олеши (закрыт после нескольких представлений), «Вступление» Ю. Германа. «Свадьба Кречинского»: приглашение на заглавную роль из Ленинграда Ю. Юрьева (Дон Жуан в постановке Александринки 1910 года).   
Начавшаяся травля, слово «мейерхольдовщина» становится нарицательным, синонимом слова «формализм». Один за другим закрывают спектакли («Наташа» Л. Сейфуллиной, «Одна жизнь»  Е. Габриловича по роману Н. Островского «Как закалялась сталь»), не выпускают планирующуюся к 100-летию смерти А.С. Пушкина премьеру «Бориса Годунова», музыку к которому пишет недавно вернувшийся из эмиграции С. Прокофьев. Январь 1938 года –  постановление Комитета по делам искусств о ликвидации ГосТИМа с формулировкой «театр имени Мейерхольда в течение всего своего существования не мог освободиться от чуждых советскому искусству, насквозь буржуазных формалистических позиций». Последнее представление театра – спектакль «Дама с камелиями». Последние места работы: Оперный театр К.С. Станиславского,  репетиции оперы Дж. Верди «Риголетто», репетиции третьей редакции лермонтовского «Маскарада» в Ленинградском Академическом театре драмы, разработка плана выступления студентов  Института им. Лесгафта на параде физкультурников в Ленинграде. Последнее публичное выступление на Первой всесоюзной режиссерской конференции 15 июня 1939 года. Арест в ночь на 20 июня 1939 года. Расстрел 2 февраля 1940 года.
Тема 4.7. Ленинградский Театр комедии Н. П. Акимова  и драматургия Е. Л. Шварца.
Начало творческой деятельности Н.П. после уроков в рисовальной школе и художественной мастерской под руководством М. Добужинского, Б. Кустодиева – художник в Харьковском детском театре (1922), в постановке оформляемого им спектакля по сказке О. Уайльда «Звездный мальчик» – участие В. Мейерхольда. В начале 1920-х – возвращение в Петроград, знакомство в Н. Евреиновым (оформление его пьесы в театре «Кривое зеркало»), работа в театрах-кабаре «Карусель», «Балаганчик», содружество с Н. Петровым и оформление спектаклей в Академическом театре драмы (Ленинград), МХАТе, МХАТе 2-м и др., создание первых театральных плакатов. Занятия сценографией подталкивали к режиссуре, формировалась свое представление о рисунке мизансцен, общей концепции спектакля. Первый самостоятельный спектакль на сцене Театра им. Вахтангова – «Гамлет», обвиненный в формализме, впоследствии (через 60 лет) будет понят как начало праздничной, каскадной эстетики Акимова. В 1935 году возглавляет Ленинградский театр сатиры, получивший название Театр Комедии (в настоящее время имени Акимова). Начинается содружество с драматургом Е. Шварцем, создавшем для театра пьесы «Тень», «Дракон». Работа Е. Шварца заведующим литературной частью театра. Яркая эксцентричная труппа Театра Комедии, атмосфера студийности, блеска молодых дарований: Елена Юнгер, Лидия Сухаревская, Борис Тенин, Сергей Филиппов, Ирина Гошева, Ирина Зарубина, Александр Бениаминов. Формирование «акимовского» актера острой характерности. Особо выстроенная репертуарная линия театра, основа которой – высокая классическая комедия. С 1935 по 1949 год ставит и оформляет  спектакли, составившие лицо театра: «Собака на сене», «Валенсианская вдова» Лопа де Вега, «Двенадцатая ночь» У. Шекспира, «Тень» Е. Шварца, «Школа злословия» Р. Шеридана и др. Спектакли по пьесам зарубежных авторов идут в прекрасных переводах М. Лозинского, Т. Гнедич, М. Донского. Спектакли представляли замечательный сплав интеллекта, остроты и безудержной фантазии режиссера и художника, проявляющейся в декорациях, костюмах, бутафории. Влияние на эстетику Акимова кумиров молодости – А. Таирова, Е. Вахтангова. Вызовом наступления безликости и серости прозвучали спектакли по пьесам Шварца, философским сказкам, пропитанным политическими аллюзиями: «Тень»,1940, «Дракон», 1944. Тема равнодушия, готовности к компромиссу, противопоставленная шварцевским чудакам, готовым отстаивать свои жизненные ценности в любых обстоятельствах. Первый год Великой Отечественной войны театр проводит в блокадном Ленинграде, затем в эвакуации в Сталинабаде. Выпущено 13 премьер, в том числе «Вечер водевилей», «Путешествие Перришона» Э. Лабиша, «Лев Гурыч Синичкин» Д. Ленского, «Питомцы славы» А.Гладкова. В 1949 году уволен из театра за формализм и западничество. С 1955 года – вновь главный режиссер театра, спектакли «Обыкновенное чудо», «Повесть о молодых супругах» Е. Шварца, восстановленный «Дракон», снятый в 1944 году, «Деревья умирают стоя» Касоны, «Пестрые рассказы» по Чехову, «Ревизор» Гоголя, «Дон Жуан» Дж. Байрона и др. спектакли. «Свадьба Кречинского» в постановке Акимова на сцене Комеди Франсез в 1966 году. Особый стиль спектаклей Акимова – жизнерадостность, тонкий юмор, изобретательность в формах комического, целостность формы.

ТЕМЫ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ
Семинар 1. Сатирическая драматургия В. Маяковского и Н. Эрдмана. 
1. Новаторство комедий В. Маяковского.
2. В. Маяковский, Н. Эрдман и В. Мейерхольд.
3. Формы комического в комедиях В. Маяковского и Н. Эрдмана.
Список литературы

Сарнов Б.М. Путеводитель по Маяковскому. М., 2012.
Письма. Николай Эрдман. Ангелина Степанова. М., 2008.
Семинар 2. Драматургия М.А. Булгакова
1.        Основные темы и мотивы драматургии М.А. Булгакова.

2. М.А. Булгаков и МХАТ. От «Белой гвардии» к «Дням Турбиных». 

3. Неосуществленные постановки МХАТа «Бег» и «Батум». 
4. «Багровый остров» и Камерный театр.

5. «Зойкина квартира» и Театр им. Вахтангова.
6. Проблема отношений художника и власти в пьесе «Кабала святош».
7. Инсценировки Булгакова, тема театра в прозе («Театральный роман», «Мастер и Маргарита»).
Список литературы

Булгаков М.А. Пьесы 20-х годов. М.. 1990
Смелянский А.М.. Булгаков в Художественном театре. М.,     1986.

Чудакова М.О. Жизнеописание Булгакова. М., 1988.
Семинар 3. Сценические дебюты советской драматургии.

1. «Любовь Яровая» К.А. Тренева в Малом театре.
2. «Список благодеяний» Ю.К. Олеши в ГосТИМе.

3. Пьесы А.Н. Афиногенова «Страх», «Чудак» в 
МХАТе, МХАТе-2.
4. «Оптимистическая трагедия» В.В. Вишнвского в Камерном театре

Список литературы
Соловьева И.Н. Ветви и корни. М., 1998.
Афиногенов А.Н. Воспоминания. М., 1957.
Левитин М.З. Таиров.М., 2009.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЭКЗАМЕНУ

Вопросы к экзамену 
1. Драматические миниатюры А.П. Чехова «Свадьба», «Юбилей», «Предложение», «Медведь».

2. А.П. Чехов «Иванов» (1889). Новизна изображения героя.

3. Новаторство комедии «Чайка».

4. «Дядя Ваня» А.П. Чехова. Проблема русского интеллигента.
5. А.П. Чехов «Три сестры»: у времени в плену. 

6. А.П.  Чехов «Вишневый сад». Символизм пьесы. Два сюжета – внешний и внутренний. Персонажи.
7. Жизнь и деятельность К.С. Станиславского до МХТ.

8. Жизнь и деятельность В.И. Немировича-Данченко до МХТ.

9. Историческая встреча в «Славянском базаре». Социальные, творческие и организационные принципы нового театрального дела – Московского Художественного театра.
10. Постановка трагедии А.К. Толстого «Царь Федор Иоаннович» и «историко-бытовая линия» МХТ.
11. Второе рождение «Чайки» А.П. Чехова и «линия интуиции и чувства».
12. «Общественно-политическая линия. Драма А. М. Горького «Мещане». 
13. Новаторство драмы А.М. Горького «На дне». 
14. Театральные программы модернизма.

15. Драматургия А. Блока,
16. Драматургия  Л. Андреева.
17. Студийное движение МХТ. Первая студия МХТ. Л. Сулержицкий. Е. Вахтангов. М. Чехов.

18. Начало творческой деятельности В.Э. Мейерхольда: МХТ, студия на Поварской – первые опыты символистского театра.
19. В.Э. Мейерхольд и В.Ф. Комиссаржевская: совместные работы, причины разрыва. В.Э. Мейерхольд в Александринском театре. Доктор Дапертутто.
20. Мейерхольд и “Театральный Октябрь“. Театр РСФСР-1-й. Биомеханика.

21. Классика на сцене ТИМа и ГОСТИМа. «Лес», «Ревизор», «Мадам Бовари». Актеры. Трагический финал жизни В.Э. Мейерхольда.
22. Сатирическая драматургия В. Маяковского. Постановки Мейерхольда.
23. Сатирическая драматургия Н. Эрдмана. Спектакли В.Э. Мейерхольда.
24. Создание Камерного театра. А. Таиров и А. Коонен. Эстетическая программа А.Таирова.
25. Театральная деятельность и спектакли Е.Б. Вахтангова. 

26. Драматургия М.А. Булгакова и постановки его пьес в 
1920-е годы.
 27. Камерный театр периода 1917-1946 года. Классика и современная драматургия на сцене Камерного: «Федра» Расина и «Оптимистическая трагедия» В. Вишневского. 

28. Формирование нового мировоззрения и особенности советской  драматургии 1920-х годов: Ю.Олеша «Список благодеяний», А. Афиногенов «Страх», Н. Погодин «Кремлевские куранты», К. Тренев «Любовь Яровая». 
29. «Таня» А. Арбузова, «Тень», «Дракон»  Е. Шварца. Ленинградский театр комедии под руководством Н.П. Акимова.
30. Тема войны в советской драматургии (К. Симонов, Л. Леонов)

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА

         ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	Раздел, тема
	Учебный план, часов

	
	Аудиторные 

занятия
	Самостоя
ельная

работа


	Итого

по теме

	Раздел 1. Театр на рубеже XIX – XX веков (до 1917 года).


	1.1. Состояние русского театра на рубеже XIX – XX веков 
	1
	1
	2

	1.2. Императорские театры рубежа XIX-XX века (1880-1917 годы)
	1
	1
	2

	1.3. Частные театры Москвы и Петербурга

	2
	2
	4

	Раздел 2. Драматургия начала XX века (до 1917 года)


	2.1. Драматургия А.П. Чехова
	2


	2
	4

	2.2. Драматургия А. М. Горького
	2
	2
	4

	2.3. Пути и направления поисков драматургии модернизма
	2

	2
	4

	2.4. Драматургия А.А. Блока 
	               2

	2
	4

	2.5. Драматургия Л. Андреева
	2

	2
	4

	Раздел 3. Возникновение режиссерских театров в России, студийное движение (до 1917 года).



	3.1. Становление русского режиссерского театра. Создание МХТ
	2
	2
	4

	3.2. Студийное движение
	2
	2
	4

	3.3. Первая Студия МХТ
	2
	2
	4

	3.4. В.Э. Мейерхольд. Основные этапы творческого пути до 1917 года
	2
	2
	4

	3.5. А.Я. Таиров: создание Камерного театра 
	2
	2
	4

	Раздел 4. Театр и драматургия советского периода (до 1950-х годов)

	4.1. Театр и революция
	1
	1
	2

	4.2. Е.Б. Вахтангов
	2
	2
	4

	4.3. Первая Студия МХАТ и МХАТ-2-й (1918-1936)
	2
	2
	4

	4.4. МХАТ в 1920-1940-е годы
	2
	2
	4

	4.5. Камерный театр после 1917 года
	2
	2
	4

	4.6. В. Э. Мейерхольд: 1920-1930-е годы
	2
	2
	4

	4.7. Ленинградский Театр комедии Н. П. Акимова  и драматургия Е. Л. Шварца
	1
	1
	2

	Всего
	36
	36
	72


IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ
Экзамен 

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА

Художественная литература

Чехов А.П. «Свадьба». «Юбилей». «Предложение». «Медведь». «Иванов». «Чайка». «Дядя Ваня». «Три сестры». «Вишневый сад».
Горький А.М. «Мещане», «На дне», «Дачники», «Дети солнца», «Васса Железнова» (ред. 1938 г.)
Андреев Л.Н. «Анатэма», «Жизнь человека» 
Блок А. А. «Балаганчик», «Король на площади», «Незнакомка»
Маяковский В. В. «Мистерия-буфф», «Клоп».
Эрдман Н.Р. «Мандат», «Самоубийца»

Булгаков М.А.  «Дни Турбиных», «Зойкина квартира», «Кабала святош», «Багровый остров», «Бег»
Афиногенов А.Н. «Страх», «Машенька»
Погодин Н.Ф. «Кремлевские куранты»

Тренев К.А. «Любовь Яровая»

Вишневский В.В. «Оптимистическая трагедия»
Олеша Ю.К. «Список благодеяний»
Шварц Е.Л. «Тень», «Дракон», «Обыкновенное чудо»
Арбузов А.Н. «Таня»

Симонов К.М. «Парень из нашего города», «Русские люди»

Леонов Л.М. «Нашествие»

Рекомендуемая литература 

Основная
История русского драматического театра  от истоков до конца ХХ века. М., ГИТИС. 2005.

Евреинов Н. Н. История русского театра. М., 2011.
Дополнительная
Авилова Л.А. Рассказы. Воспоминания. М., 1984.

Альтшуллер А.Я. Театр прославленных мастеров. Очерки истории Александринской сцены. Л., 1966.

Аникст А.А. Теория драмы в России от Пушкина до Чехова. М, 1972.
Анненский И.Ф. Театр Еврипида. СПб., 2007.

Бабенко В.Г. Арлекин и Пьеро. Екатеринбург, 2011. 

Бентли Э.  Жизнь драмы. М., 2004.

Вокруг Чехова. М., 1990.

Гиацинтова С.В. С памятью наедине. М., 1989.
Даркевич В.П. Праздничная жизнь Срелневековья XI-XVI веков. М., 2006.

Коонен А.Г. Страницы жизни. М., 1985.

Левитин М.З. Таиров.М., 2009.

Литаврина М.Г. Американские сады Аллы Назимовой. М., 2012.
Набоков В.В. Лекции о русской литературе. М., 1998.
Немирович-Данченко В.И. Рождение театра. М., 1989.

Марков П.А. О театре. В 4 т. М.,1974.

Мильдон В.И. Вершины русской драмы. М., 2002.

Павленко А. Теория и театр. СПб., 2006.

Рудницкий К.Л. Мейерхольд. М., 1984.

Смирнов-Несвицкий Ю.А. Евгений Вахтангов. Л., 1987.

Станиславский В.С. Моя жизнь в искусстве.М., 2003.
Стрельцова Е. Н. Частный театр в России. От истоков до начала ХХ века. М., 2009.

Сушков Б.Ф. Театр будущего. М., 2010.

Театр в русской поэзии. М., 2007.

Чехов М.А. Путь актера. М., 2006.

Чудакова М.О. Жизнеописание Булгакова. М., 1988.
VI. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Библиотечные фонды.
ГЛОССАРИЙ К КУРСУ
Авангард, авангардизм – общее название направлений в искусстве XX столетия.
Агитки – ранний жанр советского искусства; театральные, кинематографические жанры наподобие плакатов и листовок.

Балаган – 1. жанр демократичного ярмарочного спектакля, грубоватое комическое зрелище с сатирическими мотивами, основанное на рифмованных прибаутках, балагурстве, и снабженное различными шумовыми эффектами. В чистом виде просуществовал с 18 в. до начала 20 в. 2. Современный театральный жанр, основанный на стилизации народных балаганных представлений.

Бенефис – спектакль или концерт, сбор от которого поступает в пользу одного или нескольких актеров-участников.
Бутафория – изделия, заменяющие на сцене настоящие предметы.

Импрессионизм – (фр. impressionisme, от impression – впечатление) – художественное направление второй половины XIX – начала XX века, сложилось во Франции. Сложился в живописи, в литературе и драматургии можно говорить о чертах импрессионизма внутри натурализма и символизма.

Комедия дель арте, комедия масок – форма импровизационного театра, возникла в Италии на рубеже XV-XVI вв.
Мизансцена – расположение актеров на сценической площадке в каждый момент спектакля.

Мистерия – самый массовый жанр средневекового театра, получил распространение в XIV-XVI веке.

Символизм (от фр. symbolisme, от греч. symbolon – знак, опознавательная примета) – эстетическое течение, сформировавшееся во Франции в 1880–1890 и получившее широкое распространение в литературе, живописи, музыке, архитектуре и театре многих европейских стран на рубеже 19–20 вв. Огромное значение символизм имел в русском искусстве этого же периода, приобретшего в искусствоведении определение «Серебряный век».
Фарс (франц. farce, от лат. farcio – начинка, фарш) – 1. вид народного театра, получивший распространение в большинстве западноевропейских стран в 14–16 вв. 2. С 19 в. термин фарс употребляется в качестве названия отдельного жанра драматургии и театральных спектаклей, сохраняющих основные черты средневекового фарса: легкость и непритязательность сюжета, буффонный юмор, однозначность характеров, внешние комические приемы. 
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